

發展……台東縣果樹少量多樣化

文／楊正山、李建勳

本省農業配合台灣經濟之階段性發展，過去大都是以量取勝，而在國民所得年達一萬美元之後，國人消費水準提高，飲食習慣亦有改變，致大宗之作物常出現供過於求現象，產銷失衡情事時有所聞。發展少量多樣化園特產品，除避免同一作物過量生產外，多樣化的產品，也提供給農民更多的種植選擇。另配合生產過剩作物做產業調適，對於我國加入WTO後，貿易自由化所帶來之衝擊亦可降低。台灣省政府農林廳為使園特產品產業蓬勃發展，參酌產業現況及未來發展潛力，自本(八十七)年度起，積極推動「園特產品少量多樣化政策」，將具發展潛力之本土性、地區性或新引進作物，配合生產栽培技術改進，推廣農民適量生產，以少量爭取更高價格，並取代部份可能滯銷之作物，以提供消費者多樣化選擇及促進購買慾，期能降低未來進口園特產品對本土產業造成之衝擊，使本省農業仍保有持續發展空間。

本項推動「園特產品少量多樣化」政策，經農林廳多次

邀集相關試驗改良場所，開會討論規劃，訂定篩選原則為：

1. 果樹以新興果樹及多樣化品種取代現有超量生產之種類，俾以調適產業，避免發生產銷失衡情事。目前列入少量多樣化之果樹類，包括有酪梨、茂谷柑、明尼桔柚(美女葡萄柚)、臍橙、無酸橙、四季橙、酸橙、紅龍果、波羅蜜、甜柿、番荔枝雜交種(Atemoya)、耐熱性水蜜桃(台農甜蜜桃)、蜜紅葡萄、無子葡萄、玉荷包荔枝、香水鳳梨、枇杷、柿(柿餅)、洛神葵等。
2. 蔬菜類以具地區特產、有地方特色或新興蔬菜能穩定生產之菇類作物為主，包括有洋菇、鮮銷香菇、杏鮑菇、雪耳、金福菇(新開發)、鮮食舞菇(新開發)、乾製金針菇(新開發)、番茄(花蓮亞蔬五號)、小果番茄、香瓜茄、山芹菜、菱角、蓮子、蒜黃、碧玉筍(軟化金針葉)、黃藤心等。
3. 花卉類以大量消費之花壇植物，新興花卉或為國人喜

愛之花卉種類為主。包括有火鶴花、耐熱櫻花、洋繡球、長壽花、花壇植物、新幾內亞鳳仙花、鳳梨花、薑科花卉、玉牡丹、寒梅等。

4. 特用作物類：以具有地方特色、鄉土性或傳統使用之本土性作物為主，包括有山葡萄(山葡萄茶)、山藥、白鶴靈芝茶、仙草、霍香、枸杞葉、香茹草、蘆薈、杭菊、草果茶、白茶(白牡丹茶)、粉茶系列產品等。

為使園特產品少量多樣化政策，能夠落實推動，經成立計畫，加強輔導辦理事項有：

1. 繼續篩選、規劃及推薦各該地區具有特色(如外觀、風味)能為消費者接受，且具經濟價值及可適量推廣之作物，經相關單位開會討論後，予以納入推廣。另具發展潛力之作物，繼續篩選、規劃，俾於未來引入推廣。
2. 新興作物由試驗改良場所加強栽培技術改進，研訂栽培管理方法，推廣農民採

用，並酌以列入相關計畫輔導辦理。

3. 視作物生產面積大小，輔導納入現有產銷班內或另籌組產銷班，以團隊力量加強改進產銷。對已訂定明確合約，並由農、工商)推行契約供應之單位酌量協助，以利秩序產銷。
4. 加強研發同一作物多樣化產品或加工品，並改善其包裝，使產品多樣化、精緻化，以促進消費者購買慾，並能細水長流，長期供應，增加市場消費量。
5. 由相關推廣單位，辦理產品介紹，利用各種媒體、報章、雜誌，加以報導介紹，以提高產品知名度，促進消費。

上述所列作物之面積、數量，應視市場需求狀況，農民意願及銷售管道等因素，輔導適地、適時、適量生產，循序漸進發展，避免急遽擴增面積，發生產銷失衡情事，俾使產業能繼續經營發展。

台東縣經初步列入「果樹少量多樣化」之種類或品種包括有番荔枝雜交種(鳳梨釋迦)、波羅蜜、臍橙、茂谷柑、玉荷包荔枝、枇杷等，茲將其目前產地分布、生產期及加強輔導等分別簡述如下：

1. 凤梨釋迦：

主要分布於番荔枝產區，包括台東市、卑南鄉、太麻里鄉、東河鄉及鹿野鄉等地。由於7~11月間之夏期果實易裂果，缺乏商品及食用價值，故需調節產期以生產12月至翌年3~4月間之冬期果，以避免裂果。鳳梨釋迦與番荔枝(釋迦)在市場上仍有所區隔，為具有少量多樣化之發展潛力果樹。

2. 波羅蜜：

由於適應性廣，栽植容易，管理較為粗放，且配合市場消費需求，近年來台東縣栽植面積漸次增加，少量分布於太麻里、大武、卑南、成功與關山等鄉鎮。波羅蜜開花期於7~9月及11月至翌年2月間，主要產期於1~3月及5~9月間，由於為常綠喬木，宜加強探討無性繁殖法，縮短幼年期，矮化樹形，並加強選種及病蟲害防治，以改進品質。

3. 枇杷：

本縣栽植以“茂木”品種為主，分布在卑南、太麻里、鹿野及池上等鄉鎮。以太麻里地區之產期於元月下旬最早，一般採收期仍集中於2~4月間。宜加強改進整枝修剪方式及果園管理設施與肥培管理，

以生產高品質枇杷。

4. 茂谷柑：

台東僅少量零星分布於東河及成功等鄉鎮。產期於2月間，宜加強果園灌溉設施及肥培管理與病蟲害防治。

5. 玉荷包荔枝：

本區主要分布於卑南、太麻里、大武等鄉鎮。由於早產、焦核、質佳，栽植面積漸增，產期於五月間，然產量不穩定，故加強樹勢之維護，晚梢之抑制，整枝修剪及土壤水分管理等方能有效提高著果。

6. 臍橙：

本縣栽植面積不多，主要分布於成功、東河、關山等鄉鎮。生產期因提早採收，成熟度不足，致著色不良，風味不佳，有待改善。一般產期於12月間，宜加強提高單株產量，提升果實品質，以穩定產業發展。